

## 皮肤性病科

药物临床试验机构备案专业：中医科-皮肤科专业；

东方医院皮肤性病科是由北京中医药大学东直门医院皮肤科分化而来，是北京中医药大学的皮肤性病学医、教、研专门机构。科室为国家中医药管理局重点专科建设单位。在中医皮肤性病的治疗中不断发扬外治特色，内外合治，中西医合璧，不断取得新的突破。

东方医院皮肤性病科充分发挥自身专长，不断创新，科室在湿疹、银屑病、脂溢性皮炎、带状疱疹、黄褐斑，痤疮、难治性性病等疾病的治疗上具有独到见解，在国内处于领先地位。对于常见病、疑难病如痤疮、黄褐斑、脱发、手足癣、银屑病、湿疹、神经性皮炎、脂溢性皮炎、荨麻疹等的诊疗总结了独具特色的临床诊疗路径。开展了药物封闭、药物倒膜、冷冻、激光、音频、磁疗、电刀、黑光治疗等不同的治疗项目，收到满意的疗效。目前开放住院病床 27 张，收治来自全国各地的皮肤病患者，具有良好的治疗效果。在治疗重症银屑病、带状疱疹、湿疹、天疱疮、结节性红斑、过敏性紫癜、皮炎、红斑狼疮、变应性血管炎等方面积累了丰富的经验。

在李元文教授和现任科主任张丰川教授的带动下，皮肤性病科牵头国家中医药管理局重点专科优势病种 1 种，协作参加病种 8 种，推广中医诊疗方案和临床路径，辐射至全国各地。已协同 4 家附属医院相关专家构建了以北京中医药大学东方医院为依托的科研机构-北京中医药大学皮肤病研究所，并承担国家级、省部级多项科研项目。与此同时，作为中医外科学的中坚力量，皮肤性病科正在积极申报国家重点学科，希望在现代科学技术日新月异的今天，能够使中医外治法与新型研究技术相结合（现代医学微创技术、电磁波、负压吸引技术）；新型材料学研制中药喷雾和药膜，利用多学科交叉的优势，开展如经皮给药的中药制剂（包括中药离子导入、药物超声透入等），部分外治法与新兴治疗方法结合（如美容外治法，包括中药痤疮面膜、黄褐斑面膜等研究），研发新的中药外用剂型（如泡沫剂，凝胶剂等），赋予这门传统中医学科新的活力。我们期望在中医理论指导下，突出中医外治法的优势，逐步构建患者容易接受、简便易行、安全可靠、无副作用、痛苦小、疗效可靠、缩短疗程等优点的中医外治体系。科室经多

年研发的青石止痒软膏已获北京市批准在院内使用，对湿疹、神经性皮炎、银屑病有较好疗效。

在原有皮肤科门诊的基础上发展了皮肤科化验室、激光治疗室、中医特色专病门诊(包括性病门诊、痤疮色素美容门诊等)，月门诊量名列全院门诊量前茅。

激光门诊：科室拥有红宝石激光、血管强光、二氧化碳激光、120mw 氩氛激光、皇后光子嫩肤仪等可治疗色素、血管、皮肤肿物、皮肤溃疡等。

皮肤面膜室：自行研制了中药消痤面膜、中药去斑面膜、中药祛疣面膜等。

皮肤性病实验室：可进行真菌的镜检和培养，毛囊虫的检查、疥虫的检查及淋菌的镜检和培养，支原体、衣原体的检查，梅毒血清的检查和暗视野显微镜的检查。

皮肤组织病理室：对皮肤病的诊断有显著的意义。皮肤病的组织病理诊断是皮肤科最重要的技能，有非常明确的专科特点。

皮肤科治疗室：可进行冷冻治疗，微波治疗，刮疣治疗，清疮换药，湿敷参药等治疗。

皮肤科综合治疗室：主要进行针灸、耳针、点刺、拔罐、黑光、毫微米激光等治疗。

病房：主要收治严重和难治的皮肤病，收治的病种有红斑狼疮、类天疱疮、皮炎、硬皮病、变应性血管炎、过敏性紫癜、带状疱疹、银屑病、天疱疮、红皮病、湿疹等，应用中西医结合的方法，取得了较好的疗效。

科室具有必要的抢救设备和急救药品，可以保证临床试验受试者迅速获得救治或转诊；科室具有专用的临床试验资料和回收药品保管柜；科室设有受试者接待室，能够满足受试者知情和随访等需要。

科室研究人员满足开展药物临床试验资质要求，拥有丰富的药物临床试验经验。我科有医护团队共 37 名，医生 16 名、检验技师 2 名、护士 20 名；其中正高 5 名、副高 5 名，中级职称 4 名，初级职称 2 名，博士生导师 1 名、硕士生导师 4 名，具有博士学位 7 名、具有硕士学位 5 名。科室学术继承名老中医金起凤

教授、李秀敏教授，学术带头人为李元文教授、张丰川教授。

本专业具备临床试验及临床研究的能力，已完成适应症为疱疹、湿疹皮炎、荨麻疹、痤疮、黄褐斑、全身性皮肤瘙痒症等多项新药临床试验和上市后评价项目。

联系电话：010-67689717